

老家

崔建华

“你老家哪里的？”

城里不比乡里，大家相互都不知根、不知底，见面一寒暄，就常被问来路，好像遇上了战争电影里的哨兵，一边拉着枪栓还一边大吼：“站住！你哪一部分的？”

兄弟，我老家，蓝江的。

蓝江没有江，她是条小溪。最宽处不过一丈，最窄处可一跃而过。但即便是如此的潺潺细流，清末以来却在沿线不足五公里的范围内，诞生了唐训方（清同治时期安徽巡抚、署理湖北巡抚）、萧石月（中共早期革命家、首届中央监察委员会候补委员、革命烈士）、萧同兹（国民党中央常委、民国中央通讯社首任社长）、吴基传（原邮电部长、信息产业部部长）等一众名流，鼎盛人文令后人不能不叹为观止！

但，这并非自己脑海里故乡的样子。我印象中故乡的样子，更像是海子写的诗：“从明天起，做一个幸福的人/喂马，劈柴，周游世界/从明天起，关心粮食和蔬菜。”

咱都是凡夫俗子，毕竟要食人间烟火，要面包、要爱情、要房、要车、要上网……所以，我们如过江之鲫一般涌向城里，只为向往更好的生活！

城里的好是我从小就知道的，这都源于我的儿时好友、比我大两岁的小明。他一直也怀着这

样的梦——去城里！接他爸的班！他爸是城里的工人，每个周末都会骑着“鲲鹏”牌的二八自行车回来，老远就可以看到他爸那潇洒劲健的身影。我一直挺羡慕他们家的，因为他爸每次回来都会给他带好吃的。他们家还有个好大的四合院，中间的天井铺着平整的青石，摆着一盆常年葱茏的兰花，门口还有棵挺直的大梨树。我平生吃的第一个梨，就是他家那棵梨树上结的，甘之如饴。村子里第一台电视机，黑白的，也是他们家的，几乎就是村子里男女老少的欢乐源泉……

但我更羡慕他的，是因为他有个漂亮的女朋友。那是四邻八乡最漂亮的妹子，早就被女方家人托人说了媒，说将来要嫁给他做老婆。

我那时还在上初中，虽然对爱情一无所知，但心底里还是泛着一股莫名的醋意，酸溜溜地自问着：“怎么好事都让他占全了呢？”

可接下来的几年里，风云突变。他竟然还没有等到十八岁能够接班的年纪，他爸的厂子就突然倒闭了，他爸成了下岗工人。紧接着，他妈又急又气竟然就瘫痪在床……

那时的同龄年轻人都踏上了去广东沿海打工挣钱的长途汽

车，但他依然守在那个四合院里，盼望着父亲的厂子出现奇迹。静静地等待着，年复一年……

慢慢地，那个四邻八乡最漂亮的妹子就再也未在他家出现过了，成了大龄青年的他忽然在某天就变得痴痴呆呆、喃喃自语起来：“我要去城里，我要去接班，我要她回来……”

在父亲的白眼、母亲的泪水和兄妹的无奈中，昔日令人羡慕的他，竟在某个寒冷的冬夜偷偷喝下了一整瓶的剧毒“甲胺磷”农药……

而村人都把他的死归结于那个四邻八乡最漂亮的女人，说她如果留在他的身边，他肯定不会去寻短见……

哈菲兹说：“爱情之路遥远漫长/你永远看不到尽头/为了达到你的目的/要把生命置之脑后。”我那时的伙伴，就真的这样把生命置之于脑后了！

我忽然想起他，想起那个当年乖巧的少年，仍然站在四合院前的梨树下，白花花的梨花开得正灿烂……

“你老家哪里的？”我老家？我老家的房子、他老家的房子，如今都已破败不堪，人们都四散在城里，老家房前的路都已被荒草爬满。我只能在城里拥挤的商品房里，莫名其妙地突然怀念他！

如果有台直达天堂的电梯

阳莲花

五一期间，偶然间听到岳云鹏的一首歌《如果有个直达天堂的电梯》，平淡的旋律，质朴的文字，琐碎的故事，彻底被他扎了心，想起自己远在天堂的父亲，回忆起点点滴滴，泪水像决堤的洪水一样倾泻下来……

说真的，对于父亲，很多年我一直心生埋怨，怨其不争，没“本事”，导致我缺乏一个完整幸福的童年，拥有一个不敢肆意逐梦的青少年。我常想，如果不是家境所迫，如果不是他逼我读中专，我如愿去读高中考大学，我的人生会不会彻底改变？

父亲是上世纪六十年代末村里为数不多的高中生之一，他学习优异，曾被评为“学习标兵”出席县里的表彰大会并发言。这是他引以为傲的，曾多次跟我提及。他写得一手好字，小时候，过春节或村子里有人办红白喜事，常有人找父亲写对联。他又拉一手好二胡，是当时学校宣传队的骨干之一。只可惜处在那个动荡的时期，没有深造机会，高中毕业后回到村里，父亲曾当过一阵子代课教师，但因种种原因，最终被人替了下来。与母亲结婚后，父亲尝试过很多角色，当农民、做小生意、开旅馆、搞餐饮、干砖厂。但因为人豪爽，不善精打细算，屡屡受挫。终于，他的婚姻陷入了困境。在我8岁那年，父母离异，母亲带走了妹妹。此后，父亲更是诸事不顺，负债累累，最后，父亲带着我回到了乡下老家。然而，父亲并不是一个农业好手。他做事越来越拖沓，效率一点也不高，一年忙个不停，收成并不好。

读初中时，我住校，一周回家一次，每隔一段时间，父亲都会走上八九里的山路来学校看我，给我送米送菜。每当听到老师对我的赞扬，就是他最快乐幸福的时光。初三时，老师布置了一篇作文，写自己的父母，我当时写的是《我的爸爸》，老师给了我有史以来最高分，并当堂范读。台下的我两眼微红，眼泪在眼眶里不停地打转。

师范毕业后，我参加了工作，早早结了婚。见父母还彼此牵挂，在我们姐妹的劝和下，他们又走到了一起。可好景不长，没两年，母亲暴病，被送往附一医院抢救。母亲在ICU重症监护室抢救期间，我一直瞒着在家的父亲，说她情况在慢慢好转，直到最后我们用氧气袋、坐救护车运回了奄奄一息的母亲。车还没进村子，老远就看见父亲一路狂奔过来，像个妇人一样嚎啕大哭，喃喃说：“达英，我们回家了，我们回家了！不用怕，不用怕，我们会好起来的！我们会好起来的！”母亲走后的“头七”晚上，传说人离世此时魂灵未散，会再回家来与亲人团聚。父亲拖着疲惫的身子，温和地对我说：“孩子，这几天你辛苦了，早点睡吧，我在堂屋里待一阵子，想最后看看你娘回来的样子。”我当时听了，心如刀割。母亲走后，父亲两三年间迅速苍老不少，两鬓白发增添了许多，酗酒抽烟更为凶猛，身体是一年不如一年。我和妹妹多次劝他戒烟戒酒或者少抽少喝，可他就是执意不听。他又不愿跟我们在一起生活，一个人孤零零住在那个荒僻的村子里。没多久，由于烟酒过度引发肺癌，他也撒手归西。

说来惭愧，父亲走后，我猛然发觉，我的相册中竟没有一张成年后与父亲的合影，甚至连张全家福都没有。数年来，我将诸多亲朋好友的照片视为珍宝收藏，却偏偏忽视了自己身边这个最亲密、给自己带来生命的老男人。我深深地自责：那些年，我是不是太少给予他关爱？虽然我给了他物质上一些照顾，可我从未走进他的精神世界。想起他对我的付出，我真的是不能原谅自己。在衡阳读师范时，有一阵子，父亲在城里做工，有一次，他特意和一个工友来看我，给我送生活费，为了省五角钱的公交费，他竟然走了十几里的路。见了面没说上几句话，我匆匆打发他走。当时令我难堪的是，父亲如此颓废苍老，竟让同学误认为是我的爷爷，说有个“老头”找我。我结婚后，父亲每隔一阵子，就会来看我们，捎来一些家里的土特产：土鸡土鸭、蛋类，自家塘里鱼虾、豆类、蔬菜等。有什么好吃的，第一个想到我们。每逢我生日，他总是惦记为我做点什么，送点什么。而我对他的生日，却总是不上心，数次都是他人提醒。

想起我跟他短短二十几年的缘分，我真想把时钟回拨，穿越到与他相处的每一个瞬间，每一个时刻，静静享受我们父女在一起的温情美好时光。龙应台曾说过这样一段话：“我慢慢地、慢慢地了解到，所谓父女母子一场，只不过意味着，你和他的缘分就是今生今世不断地在目送着他的背影渐行渐远。你站在小路的这一端，看着他逐渐消失在小路转弯的地方，而且他用背影默默的告诉你：不必追。”是的，爸爸，你已经把我落下长长的、长长的一段路，让我迷失在苍茫的岁月河流中。

“如果有个人直达天堂的电梯，我一定不顾一切去看你……可惜没有直达天堂的电梯，只有那片回不去的土地，还有我最后一个问题：能不能来世再继续？”一遍又一遍单曲循环这首歌，我泪如泉涌……

沉重的稿费单

胡剑英

邮递员欧阳突然来说，到了一张稿费单，嘿，这次不少，有三百块呢！

“还是让隔壁手机店的老板娘帮我签收吧！”我躲开单位营业厅监控，到面签室回话。

“今天她没开门。”

我打老妈手机，她在买菜；我打妻子电话，她也在上班中。

唉，还是以前自己开店的日子好过，赚钱虽不多，身心很自由。我真有点怨恨家人把我逼上梁山了。

叫邮递员稍等，我打了父亲电话，旋即又后悔了。

父亲患肺癌，在家里养病。他每天熬草药喝，只能勉强吃几口饭菜，一只脚也肿得厉害，已不能下楼散步。

我掏出手机，要父亲别下楼

帮我拿稿费单了，迟几天取也没事的。可父亲声音低沉地说，已经签收拿回屋了。

我仿佛看见，父亲一手拄着龙头拐杖，一手扶着黑色铁栏杆，一步一步曳着双腿移下楼去，在烈日下，颤颤巍巍签下儿子的姓名。我仿佛看到邻舍们惊讶、惋惜的样子：原先这人多么健旺哟！病魔将他催残得好厉害！

我有些自责：为了区区三百元汇单，万一父亲有个闪失怎么办？

我下班赶回家，幸好父亲无事，告诉我稿费单用铁夹子夹在画历上了。老妈和妻子表扬我又中一篇，可喜可贺。父亲却仍看他的电视，似乎无动于衷。

对父亲这不支持不反对的态度，我已满足。以前他不希望我多

看闲书，怕费了电，伤了眼。他说：上班好好上班，还看什么劳什子书呢？越看越不懂人情世故，成书呆子一个。至于上报发表东西，是那么容易的？

没想到，我发在家族群中的样报，父亲都读过。有一次他问我妹夫：剑伢子写的《妹夫送报》一文可是真的，你真在送报纸？他对我来看望他的亲戚朋友夸耀说：我崽伢子近年发表了好多文章呢！他只读了高中，自己晓得努力呢！

如今，父亲去世了，责任落在我肩上。我余悲未尽，每天早出晚归，有时感到疲惫、孤独，电脑久未开启，诗文创作陷入低谷。清夜独起，我默默望着镜框中一脸严肃的父亲，我关掉电视，放下手机，回到自己屋子，重拾读书写作……为了父亲，也为了自己！